

# 村美民富产业兴 秦岭原乡入画来

## ——山阳县法官镇省级乡村振兴示范镇建设工作纪实

本报通讯员 李长虎



稻田风光

山阳县法官镇山清水秀、群山环绕,新家河和两岔河穿流其中,独特的原乡梯田、浑然天成的千亩荷塘、传奇悠长的法官古庙及民俗街区、飞流直下的月亮湾瀑布,使法官获得“秦岭原乡·诗画田园”的赞誉。截至2023年底,法官镇累计招商3亿元,打造乡村旅游业态集群4处、农家乐5家、民宿10家、产业基地10处,科管茶叶3万多亩、核桃4000多亩。

近年来,法官镇坚持“城镇景区化、产业绿色化、田园景观化”的发展思路,按照“奇山秀水、莲田叠翠、食藕品茗、养生怡情”建设方针,紧扣“记忆中的秦岭原乡·梦境中的田园风光”旅游品牌,围绕“原生态景区+特色现代小镇”“一体两翼”发展格局,着力打造旅游特色名镇。法官镇2020年被农业农村部评为全国第十批“一村一品”(茶叶)示范镇,被省住建厅评为省上跟踪指导考核市级重点镇先进镇,被省茶叶协会评为陕西省十佳茶产业脱贫攻坚示范镇,2021年被省住建厅列为省级乡村振兴示范镇,2022年成功创建省级卫生镇,2023年被国家森林康养协会列为国家全域森林康养试点镇,被中国国土协评为2023年“美丽中国·深呼吸乡镇”,被省文化和旅游厅评为第三批“陕西省公共文化服务高质量发展示范乡镇”,被省国土资源厅评为省级耕地保护先进镇,被省文明办评为陕西省文明实践示范所。法官镇核心区法官庙村2017年成功创建国家3A级旅游景区,并入选中国美丽乡村百佳范例,2021年被

文化和旅游部列为全国第三批乡村旅游重点村,2023年被住建部评为“全国第六批中国传统村落”,入选省2023年“四季村晚”示范展示点。法官镇法官庙村、姚湾社区、两岔口村、花庙子村、大寺庙村已先后被评为省级美丽宜居示范村。

### 抓规划编制 提升引领力

镇上坚持规划先行,按照“一张蓝图绘到底”思路,紧扣省级乡村振兴示范镇建设要求,立足国土空间规划、土地利用规划、城乡规划、产业发展规划,深入挖掘当地自然风光、人文历史、生态环境、文化旅游等特色要素,编制完成了省级乡村振兴示范镇建设规划、镇区风貌规划、海绵城镇建设规划、美丽宜居示范村“三图一集”、园林城镇建设规划,确立了“一心两廊五园区四节点”的发展格局,为乡村振兴示范镇建设提供强有力的支撑。

### 抓产业培育 提升带动力

法官镇坚持“产镇融合、文旅融合、农旅融合”的发展思路,开展村企联建,通过企业、合作社带动,将农户牢牢镶嵌在产业链上,建成500亩油稻轮作示范基地和2个薯类示范基地,打造300亩水果采摘园,发展300亩清水小龙虾,新种植茶树2000亩、中药材500亩,筑牢群众增收基础,以产业振兴助力乡村振兴。抢抓苏陕合作机遇,争取资金项目,扎实推进整流域产业示范带建设,完成丹山源农业科技产业园、天竺源高山茶叶观光园、瑞君生态观光园、福青山茶叶孵化园、纵盛源农产品加工园五大园区建设,利用旅游资源聚人气促消费,实现以三产带动一、二产融合发展,实现特色产业高质量发展强规模、出效益、成品牌、促增收。

### 抓设施配套 提升承载力

镇上坚持完善城镇功能,做优配套设施,清单化管理、项目化推进,确保城镇品质稳步提升。2023年精心谋划项目13个,计划总投资1.28亿元,截至目前,完成投资15870万元,已竣工13个项目,完成投资比例124%。其中,镇区绿道拓宽项目、赵家湾生态停车场、法官镇司法所建设、移民小区红白理事会

建设、垃圾中转站建设5个全面提升镇区承载力项目,完成投资1400万元;丹山源产业园、瑞君产业园、原乡景区4A级创建配套建设3个全面提升园区发展带动类项目已完成投资11230万元;农房改造、基础设施建设、村容村貌提升3个全面提升人居环境治理项目已完成投资3240万元。乡村基础设施逐步完善,城镇综合承载能力显著提升。

### 抓环境治理 提升创新力

全面提升农村人居环境整治水平,大力开展整流域人居环境整治行动,实施“净面、塑形、铸魂、增颜”四步程序,聚焦“六清”,开展“六治”,实现“六无”。法官镇累计清理镇村干道368公里、河道333公里、庭院6723个、残垣断壁19处,改造卫生厕所747个;按照“白墙灰瓦坡屋顶”风格,提升改造土坯房210户;景区及公路沿线栽植格桑花、玫瑰、紫鸢等花卉,让田园法官更有“颜值”。结合“干净法官”创建,以“六净六无一习惯”为抓手,推行周四环境整治日及周观摩、周销号、周通报制度,设立人居环境“红黑榜”,动员各方力量参与环境整治,累计观摩9次63个村组,发现问题现场反馈、限时整改,通过看差距、比成效、晒亮点,实现人居环境整治向纵深推进,镇村面貌焕然一新。

### 抓机制完善 提升保障力

按照省级乡村振兴示范镇建设工作要点,镇上制定《法官镇乡村振兴示范镇建设实施方案》,成立以镇党委书记为组长、镇长为副组长、科级领导为成员的工作专班,抽调4名业务干部负责日常工作,对照考核办法,落实11名科级领导分包抓文旅类示范镇建设83项指标,推行“月汇报、季观摩、年度考核”和“科级领导领办实事”工作机制,实现对标落实工作,鼓励群众参与建设,形成上下联动、全民知晓、广泛参与、共同建设良好局面。目前,五年项目库、2023年度建设清单、沙盘模型、宣传片、画册、示范镇标识、微信公众号等“七个一”建设均已同步更新。

### 抓节会赛事 提升影响力

依托“乡村旅游+”举办节会,让法官为人所熟知。开办农耕文化节。加大招商引资力度,全镇建成茶叶加工厂6个,年产茶叶300吨,每年举办品茗节,招引客商品鉴采

购。实施万亩油菜工程,举办“油菜花节”;发展水杂果2000亩,春季赏花、秋季摘果;依托300亩九眼莲基地和500亩油稻轮作示范基地,发展立体农业,配套养殖小龙虾,举办“龙虾捕捞节”。联办农民运动会。结合“热闹闹过大年”活动,与周边镇(街道)联合,开展农民运动会,丰富群众业余生活,扩大对外影响力,现场推荐红薯粉条、富硒大米、九眼莲、小磨香油等绿色农副产品,带动群众增收致富。承办体育文化比赛。利用好山、好水、好空气、好环境,探索“体育+康养”新模式,举办篮球比赛、迷你马拉松等赛事活动,吸引更多游客休闲度假,达到吃得绿色、住得安逸、玩得科学、养得健康的效果,不断扩大“秦岭原乡·田园法官”品牌知名度,让原乡美景深入人心。

未来,法官镇将坚持镇区、园区、景区、社区、移民小区“五区融合”,实施“五大行动”,全力推动省级乡村振兴示范镇建设。实施产业提质增效行动。按照农业产业化、绿色化、景区化、品牌化“四化”要求,坚持“一园带四业”规划布局,以丹山源农业科技产业园为核心,大力发展粮食和油料作物等“短平快”产业、高山有机茶传统特色产业和艾草特色产业,高标准建设茶叶、水稻、油菜、莲菜、艾草、中药材6个特色产业基地,抢抓高铁时代,积极谋划原乡水厂、高端民宿等项目,促进当地群众就业,增强发展后劲。实施镇区品质提升行动。积极推动垃圾中转站、红白理事会投入运营使用,加快微型消防站等镇区配套建设项目,启动花石湾至第二门牌户区河堤观光路建设,积极争取1.5公里过境路项目建设,集中力量打造黄家店美丽宜居示范村,强化镇区综合承载能力和服务能级,全方位提高吸引力、服务力、带动力。实施环境全域美丽行动。以“一眼净”为目标,大力实施“两改两转三促进”行动,扎实开展村庄清洁和河流沟渠清洁行动,抓好户厕改造和土坯房整治,将村庄死角死面、村民庭院以及房前屋后打造成小菜园、小花园和小果园,将“一处美”延伸为“处处美”。实施景区提档升级行动。对标国家4A级旅游景区创建标准,围绕“吃住行游购娱养”七大要素,打造小吃一条街,招商引进高端民宿,大力发展康养产业,加快推进旅游配套设施建设,抓好景区管理、节俭营销,确保旅游综合收入突破1亿元。实施创建引领示范行动。认真研究上级投资导向和政策机遇,不断挖潜增效,2024年将继续扎实做好国家级卫生镇创建,争取将法官庙村创建为国家乡村振兴示范村、国家基层治理示范村。同时,大力开展惠民工程建设,办好民生实事,不断增强群众获得感、幸福感、安全感,最终建成宜居宜业宜游和美法官。



秦岭原乡全景

# 众鑫地产恭贺全市人民新年快乐

## 众鑫·丹江铭居瞰江大平层

168—223m<sup>2</sup>, 一梯一户

### 商洛首选 纯改善性住宅



众鑫·丹江铭居  
ZHONGXIN DANJIANG MINGJU



扫码了解详情

T.0914-228 8888

项目地址: 商洛市商州区怡翠山庄北侧

广告仅为邀约,所有图片、文字仅供参考,不构成买卖合同,双方权利义务以《商品房买卖合同》约定为准